
Quesito 5 
In riferimento all’articolo 5.1.1 pagina 4 - Portale web non si fa alcun riferimento all’adeguamento 
GDPR. È da intendersi fornita dalla stazione appaltante? 

Risposta 
Non è da intendersi fornito dalla stazione appaltante. Il Portale web dovrà essere realizzato 
dall’aggiudicatario nel rispetto sia delle specifiche tecniche indicate in capitolato sia della normativa 
vigente. 
 

Quesito 6 
Relativamente al paragrafo 5.6.4 pianificazione Spot Tv: si indica che gli spot saranno trasmessi sulle 
reti RAI senza imputare i costi nel calcolo per via di concessioni già attive con la RAI. Non è chiaro 
invece, se sono da considerare, così come per le radio, emittenti locali e private. E’ possibile avere 
una delucidazione in merito? 
 
Risposta 
Nell’ambito della Pianificazione Piano Media il paragrafo 5.6.3 del capitolato tecnico prevede che 
per ogni anno di pianificazione debba essere rispettata la seguente suddivisione: 
 almeno il 50 per cento  a favore dei giornali quotidiani e periodici, a favore di radio nazionali 

o equiparate stampa ai sensi della Legge 7 agosto 1990, n. 250, Art. 10, comma 1, che 
trasmettono quotidianamente programmi informativi per almeno il 25% delle ore di 
trasmissione, a favore dei siti Internet iscritti al Registro Operatori Comunicazione (ROC); 

 almeno il 15 per cento a favore dell’emittenza privata televisiva e radiofonica locale operante 
nei territori dei Paesi membri dell’Unione Europea. 

 Il restante 35 per cento è lasciato libero per la pianificazione sugli altri mezzi di 
comunicazione di massa previsti dall’Offerta tecnica. 

Di conseguenza è nella facoltà del concorrente considerare anche le emittenti locali e private nel 
rispetto delle suddette percentuali. 
 
 
Quesito 7 
7.1 In riferimento ai mezzi di prova dei criteri di selezione – capacità economica e finanziaria – Com’è 
possibile definire forniture di servizi resi pertinenti alle attività oggetto dell’appalto, se non 
commissionati da un ente pubblico o privato, bensì realizzati in house? Non potendo essere corredato 
di certificati di corretta esecuzione, nonché sprovvisti di fatture emesse, bensì in possesso solo ed 
esclusivamente delle fatture di acquisto per la realizzazione del servizio, come dimostriamo i requisiti 
richiesti? Nello specifico, in rifermento alla capacità economica, come possiamo attestare il valore 
del servizio? 
7.2 La capacità tecnica è possibile dimostrarla attraverso una comprovata rassegna stampa e 
fotografica del servizio svolto e/o attraverso un’autocertificazione? 
7.3 La capacità finanziaria è possibile dimostrarla attraverso un bilancio consuntivo del servizio 
svolto allegando le fatture di acquisto di beni e servizi necessari alla realizzazione dello stesso e/o 
attraverso un’autocertificazione delle spese sostenute per la realizzazione del servizio? 

 

Risposta 

http://www.normattiva.it/uri-res/N2Ls?urn:nir:stato:legge:1990-08-07;250%7Eart10!vig=
https://www.agcom.it/registro-degli-operatori-di-comunicazione


7.1 L’art. 7.2 del disciplinare di gara richiede quale requisito di capacità economica e finanziaria un 
fatturato globale medio annuo, riferito agli ultimi n. 3 esercizi finanziari disponibili antecedenti alla 
data di pubblicazione del bando non inferiore ad euro 1.000.000,00 (unmilione/00) IVA esclusa. La 
comprova del requisito è fornita: 
- per le società di capitali mediante i bilanci approvati alla data di scadenza del termine per la 
presentazione delle offerte corredati della nota integrativa;  
 - per gli operatori economici costituiti in forma d’impresa individuale ovvero di società di persone 
mediante il Modello Unico o la Dichiarazione IVA. 
La stazione appaltante valuterà l’idoneità degli altri documenti che il concorrente dovesse presentare 
a comprova della propria capacità economica e finanziaria qualora per fondati motivi non sia in grado 
di presentare le referenze richieste.  
7.2 L’art. 7.3 del disciplinare di gara richiede quale requisito di capacità tecnica e professionale 
l’esecuzione di servizi analoghi negli ultimi 3 (tre) anni solari antecedenti la data di pubblicazione 
del Bando. A tal fine il concorrente deve fornire un elenco dei principali servizi analoghi a quelli 
oggetto di gara, prestati negli ultimi 3 anni, contenente la descrizione del/dei servizio/i; importi; 
date/periodo esecuzione; destinatari.  
Da tale elenco dovrà risultare che il concorrente abbia svolto:  
- almeno una campagna di comunicazione di qualsiasi importo comprendente almeno due delle 
seguenti attività: comunicazione on line, presidio di media relation, spot, brand identity, 
pianificazione spazi media, eventi; 
- almeno una campagna di “pubblica utilità” di qualsiasi importo. 
La comprova del requisito è fornita mediante la presentazione di originali o copia conforme di 
documentazione probante rilasciata dall’amministrazione/ente contraente o dal committente privato 
con l’indicazione dell’oggetto, dell’importo e del periodo di esecuzione.  
7.3 Si veda la risposta al quesito 9.1. 

 

Quesito 8 
Relativamente al punto 5.6.5 del Capitolato Tecnico si chiede di chiarire se gli spot dovranno essere 
pianificati sulla prima emittente radiofonica nazionale per numero di ascoltatori oppure sulla prima 
emittente nazionale ascoltata dal target di riferimento della campagna emerge da fonti eurisko.  

Risposta 

Gli spot dovranno essere pianificati sulla prima emittente radiofonica nazionale per numero di 
ascoltatori. 

Quesito 9 
La pianificazione media richiesta è da considerarsi “spalmata” su due anni 2020 e 2021 nei 
quantitativi richiesti (laddove indicati) o per annualità? 
 
Risposta 
Per annualità 
 
 
Quesito 10 



Nel tariffario non sono specificate le attività relative al Lotto 1 e 2. Come possiamo fare per dirimere 
le specificità dei prezzi e relativi servizi per il Lotto 1? 
 
Risposta 
Non si comprende la domanda, l’appalto non è suddiviso in lotti. 
 
Quesito 11 

Codesta società è interessata a partecipare alla procedura in oggetto avvalendosi di altra società per 
il requisito di capacità economica richiesto dalla SV. 
La società ausiliaria ha provveduto a generare il PassOE di sua parte, mentre per codesta società non 
è possibile poiché, sul portale, seguendo la procedura per la generazione del documento, alla sezione 
“Richiesta AVVALIMENTO Requisiti condivisi” si riscontrano solo voci relative ai motivi di 
esclusione dell’articolo 80 del D.Lgs. 50/2016 (ex art. 38 D.lgs. 163/2006) e non le voci per le quali 
è possibile l’avvalimento (requisiti di capacità economica e finanziaria o di capacità tecnica e 
professionale).  
Nello sezione seguente “Richiesta AVVALIMENTO Requisiti per lotto” non è altresì possibile 
indicare o specificare alcunché. 
Pertanto, alla luce di quanto sopra, si chiedono cortesemente informazioni su come poter produrre il 
PAssOE richiesto dalla SV. 

Risposta 

Le informazioni sulla generazione del PASSOE di cui all’art. 2, comma sono indicate nella delibera 
n. 157 del 17 febbraio 2016. Ulteriori informazioni sono presenti sul sito dell’ANAC alla seguente 
pagina https://www.anticorruzione.it/portal/public/classic/Servizi/ServiziOnline/AVCpass. Sempre 
attraverso tale pagina è possibile richiedere eventuale assistenza al servizio. 

 

Quesito 12 
In merito al bando in oggetto si chiede di confermare o meno che l’acquisto degli spazi pubblicitari 
(televisione, radio, quotidiani, periodici ecc. -escluso RAI) siano a carico dell’aggiudicatario della 
gara. 

Risposta 

Si conferma. 

https://www.anticorruzione.it/portal/public/classic/Servizi/ServiziOnline/AVCpass

